




Bratislava 18. 1. 2023

Schvaľujem:


plk. JUDr. Ivan Fufal
generálny riaditeľ sekcie

**Záznam
z pracovného stretnutia zástupcov sekcie personálnych a sociálnych činností MV SR
s prezidentom Asociácie policajtov vo výslužbe 14.12.2022**

Za účasti: plk. JUDr. Ivan Fufal – generálny riaditeľ SPSC MV SR
JUDr. Peter Bogáň – riaditeľ odboru sociálneho zabezpečenia SPSC MV SR
JUDr. Hristo Gluškov – prezident Asociácie policajtov vo výslužbe

Ad 1)

„Stavovské profesijné organizácie poberateľov dávok z výsluhového zabezpečenia Ministerstva vnútra SR“ v zastúpení Asociácie policajtov vo výslužbe (APVV), v mene ktorej koná jej prezident, požiadala Ministerstvo vnútra (MV) SR, v mene ktorého koná minister vnútra, žiadosťou z 12. 12. 2022 o spoločné stretnutie, na ktorom by sa prediskutovali otázky spojené so zmiernením negatívnych dopadov vysokej inflácie, zvýšenia cien energií, tovarov, služieb a ostatných základných životných potrieb. Na základe tejto žiadosti minister vnútra poveril generálneho riaditeľa SPSC MV SR, aby za účasti riaditeľa odboru sociálneho zabezpečenia SPSC MV SR prediskutovali s prezidentom APVV požiadavky obsiahnuté v predmetnej žiadosti.

Ad 2)

Na stretnutí, ktoré sa uskutočnilo 14.12.2022 za účasti uvedených osôb, prezident APVV v rámci diskusie k požiadavkám „Stavovských profesijných organizácií poberateľov dávok z výsluhového zabezpečenia Ministerstva vnútra SR“ skonštatoval, že

- od začiatku roka 2022 je historicky najvyššia miera inflácie vrátane vysokého nárastu cien energií, tovarov a služieb, čo má negatívny dopad aj na životnú úroveň všetkých občanov, čo potvrdzujú už prijaté opatrenia štátnych orgánov na poskytnutie tzv. inflačnej pomoci (napr. aj zvyšovanie plátov, predčasné vyplatenie 13. dôchodku v júli a 14. dôchodku v decembri roku 2022, rodičovský dôchodok. Poukázal na to, že táto tzv. inflačná pomoc sa ale na poberateľov dávok výsluhového zabezpečenia vo väčšine prípadoch nevzťahuje v plnom rozsahu (resp. v minimálnych sumách) a pre dôchodcov je ich potreba odôvodňovaná „iba“ do konca roka 2022, nakoľko od 1. 1. 2023 budú dôchodkové dávky vo všeobecnom systéme dôchodkového poistenia zvyšované historicky najvyššou sumou o 11, 8 %.

- v rámci diskusie ďalej uviedol, že rodičovský dôchodok sa nevzťahuje na rodičov, ktorých deti nie sú dôchodkovo poistené podľa zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení.
- taktiež poukázal na to, že dávky výsluhového zabezpečenia budú valorizované od 1. 7. 2023 s polročným odstupom, čím tak v I. polroku 2023 nebudú dostatočne zmiernené zvýšené náklady na život, negatívne dopady inflácie tovarov.

Na základe uvedených skutočností prezident APVV požiadal ministerstvo ako gestora zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov, aby zabezpečilo poskytnutie tzv. inflačnej pomoci, resp. aby inicioval rokovania na medzirezortnej úrovni tak, aby bola táto pomoc, ktorú štát realizoval dôchodcom v II. polroku 2022, poskytnutá aj niektorým poberateľom dávok z výsluhového zabezpečenia na obdobie I. polroku 2023, a to najmä tým poberateľom, ktorí poberajú dávky sociálneho poistenia, ktoré sa podľa zákona č. 328/2002 Z. z. považujú za výsluhové dôchodky, ale boli priznané podľa predchádzajúcich právnych predpisov ako dôchodkové dávky, avšak sa zvyšujú až od 1.7. kalendárneho roka ako dávky výsluhového zabezpečenia.

Ad 3)

Generálny riaditeľ v rámci diskusie k predloženým požiadavkám potvrdil skutočnosť, že v rámci existencie osobitného systému sociálneho zabezpečenia je skupina poberateľov dávok z výsluhového zabezpečenia, ktorým dôchodková dávka bola priznaná podľa predchádzajúcich právnych predpisov a sa zvyšuje podľa zákona č. 328/2002 Z. z. od 1.7. kalendárneho roka. Skonštatoval, že zvyšovanie dôchodkových dávok z výsluhového zabezpečenia, iný termín zvyšovania, je jedným z rozdielov medzi systémom sociálneho poistenia a výsluhového zabezpečenia. Všetky dôchodkové dávky výsluhového zabezpečenia sú zvyšované v tomto termíne bez rozdielu, na základe akého právneho predpisu z minulosti bola dôchodková dávka priznaná a vyplácaná. Tak, ako bolo uvedené, dôchodkové dávky priznané pred nadobudnutím účinnosti zákona č. 328/2002 Z. z., ktoré sa za výsluhové dávky len považujú, ich poberateľom za splnenia zákonných podmienok bol priznaný a poukázaný 13. a aj 14. dôchodok v roku 2022 (ide aj o skupinu poberateľov výsluhového dôchodku, prípadne pozostalostných dávok priznaných pred nadobudnutím účinnosti zákona č. 328/2002 Z. z., ktoré sa za dávky výsluhového zabezpečenia na účely tohto zákona len považujú, pričom u pozostalostných dávok sa ich aktuálne vyplácaná suma nemení ani po priznaní inej dôchodkovej dávky tak, ako to je tomu v rámci všeobecného systému sociálneho poistenia).

Od roku 2013 po ustálení súdnej judikatúry, je aj poberateľom dávok výsluhového zabezpečenia po splnení podmienok stanovených v zákone o sociálnom poistení priznaná a vyplácaná dôchodková dávka, ktorá sa zvyšuje od 1.1. kalendárneho roka (poberateľ dávky výsluhového zabezpečenia má tak zvyšovanú dôchodkovú dávku priznanú podľa zákona o sociálnom poistení od 1.1. kalendárneho roka a následne priznanú a vyplácanú dávku výsluhového zabezpečenia od 1.7. kalendárneho roka, má tak zvýšenie všetkých priznaných a vyplácaných dávok). V roku 2023 je zvyšovanie dôchodkových dávok v rozsahu 11,8 %, tzn. že poberateľ dávok priznaných a vyplácaných z dvoch systémom má tak zvýšenie oboch dávok v rozsahu 11,8 %, jedno zvýšenie od 1.1.2023 a druhé zvýšenie od 1.7.2023.

K rodičovskému dôchodku generálny riaditeľ uviedol, že táto dávka po splnení stanovených podmienok v rámci zákona o sociálnom poistení bude priznaná a vyplácaná aj poberateľom výsluhového dôchodku. Pokiaľ ide o priznanie tejto dávky aj rodičom policajtov, profesionálnych vojakov a príslušníkov ostatných bezpečnostných a ozbrojených zborov uviedol, že v rámci odborných diskusií bolo skonštatované, že je potrebné upraviť zákonné podmienky, ktoré by umožňovali priznať túto dávku aj týmto osobám.

Ad 4)

V závere stretnutia boli prezidentovi APVV poskytnuté informácie k tvorbe osobitného účtu ministerstva vnútra (nielen ministerstva vnútra), ktorá je úzko naviazaná na systemizáciu policajtov a objem finančných prostriedkov poskytovaných štátom na ich služobné platy, z ktorých sa poukazuje poisťné odvádzané na tento účet a následne sú vyplácané dávky výsluhového zabezpečenia, ako aj k aktuálnym početným stavom – systemizácii policajtov, hasičov a horských záchranárov – a k stavu osobitného účtu ministerstva vnútra. Zároveň uviedol, že v závislosti od vývoja stavu finančných prostriedkov na osobitnom účte sa budú hľadať možnosti poskytnutia pomoci poberateľom dávok výsluhového zabezpečenia, ktorým dávky boli priznané pred nadobudnutím účinnosti zákona č. 328/2002 Z. z. a za tieto dávky sa na účely tohto zákona len považujú.

Číslo: SPSC-OSZ3-2023/001414-001

Zapísal: plk. JUDr. Ivan Fufal'

Dostanú: plk. JUDr. Ivan Fufal', JUDr. Peter Bogáň, JUDr. Hristo Gluškov